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Autorky publikácie Elena Lisá a Denisa Newman sa tejto téme venujú už niekoľko rokov, 

pričom obe vychádzajú zo svojich nadobudnutých profesijných skúseností, predovšetkým 

v oblasti pracovnej a organizačnej psychológie. Autorky prehľadne a aktuálne približujú 

čitateľovi oblasť zamestnateľnosti absolventov vysokých škôl, ako aj proces výberu 

a následného udržania zamestnancov u zamestnávateľov. Autorky sprevádzajú čitateľa 

domácimi i zahraničnými teoretickými informáciami s prepojením na empirické poznatky 

z danej oblasti, pričom sa opierajú aj o vybrané diagnostické metódy zamerané na jednotlivé 

psychologické aspekty zamestnateľnosti. Publikácia pozostáva z dvoch hlavných častí, ktoré 

obohacujú vybrané podkapitoly, pričom publikáciu ako celok lemuje obsah, úvod, záver a 

použitá literatúra. 

 

Prvá časť s názvom „Zamestnateľnosť“ čitateľovi približuje význam a definíciu tohto 

pomenovania vo vzťahu k študentom a absolventom vysokých škôl. Táto časť obsahuje 

menších šesť podkapitol, z ktorých prvá podkapitola má názov „Očakávania 

zamestnávateľov“. V tejto podkapitole autorky pojednávajú o potrebe zmenšovania rozdielov 

medzi svetom vzdelávania a svetom práce, a súčasne poukazujú na podporu zamestnateľnosti 

študentov a identifikáciu nástrojov uľahčujúcich prechod absolventov do zamestnania, ktoré sú 

v dnešnej dobe vysoko aktuálne v celosvetovom kontexte.  

 

V poradí druhá podkapitola „Očakávania absolventov a študentov“ pojednáva o dôležitosti 

a významnosti očakávaní študentov a absolventov, ktoré sú porovnateľné s očakávaniami 

zamestnávateľov. Autorky poukazujú na rôzne výskumné poznatky, v ktorých sa významne 

líšia očakávania absolventov a študentov od očakávaní zamestnávateľov.  

 

Tretia podkapitola „Prepojenie VŠ s praxou“ čitateľovi približuje možnosti lepšieho 

a efektívnejšieho prepojenia vysokých škôl s praxou. V tejto podkapitole sú prítomné mnohé  

praktické odporúčania pre prípravu absolventov na samotnú prax. 

 

Štvrtá podkapitola „Výskumné zistenia“ poskytuje čitateľovi prehľad vybraných výskumných 

štúdií, v ktorých sa porovnávajú očakávania zamestnávateľov a študentov na Slovensku i 

v Česku, poskytujú tiež prehľad o predstavách zamestnávateľov a študentov o prepojení 

vzdelávania a praxe, pričom tiež približujú najčastejšie vnímané problémy zamestnávateľov i 

študentov. 

 

Piata podkapitola „Závery“ poskytuje zaujímavé zhrnutie poznatkov, ktoré vypovedajú o tom, 

aké aspekty považujú zamestnávatelia za nedostatočné, no i také poznatky, v ktorých sa 

rozchádzajú v očakávaniach so študentmi a absolventmi vysokých škôl. Čitateľ sa v tejto 
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podkapitole vďaka použitým vybraným diagnostickým metódam dozvie aj to, čo konkrétne 

považujú zamestnávatelia v porovnaní so študentami za najdôležitejšie. Sú tu tiež prítomné 

odporúčania, ako zvýšiť pravdepodobnosť úspešného zamestnania sa absolventov. V tejto 

podkapitole sa pojednáva aj o tom, ako znížiť rozdiely vo vnímaní zamestnateľnosti u 

absolventov i zamestnávateľov.  

 

Posledná, šiesta podkapitola „Ako merať zručnosti zamestnateľnosti“ približuje viaceré 

spôsoby merania zručností zamestnateľnosti, či už sa jedná o dotazníkové metódy (Dotazník 

pre zamestnávateľov, Dotazník pre študentov a Dotazník pre absolventov) alebo metódy 

štruktúrovaného pozorovania či rozhovoru (Behaviorálne kompetenčné interview). Čitateľ má 

v tejto časti publikácie možnosť nahliadnuť do jednotlivých znení vybraných dotazníkov, ktoré 

môžu slúžiť na rôzne subjektívne účely alebo aj ako inšpirácia pri plánovaní budúcich 

výskumov. 

 

Druhá časť publikácie „Vybrané psychologické aspekty zamestnateľnosti vyplývajúce 

z očakávaní zamestnávateľov“ čitateľovi objasňuje najdôležitejšie očakávané zručnosti na 

strane zamestnávateľov, ktoré sú odvodené zo psychologického kapitálu, ktorý vyjadruje 

osobný individuálny potenciál zamestnateľnosti. Jeho zložkami sú nádej, sebaúčinnosť, 

optimizmus a odolnosť. Súvisí s úspechmi a výkonom v zamestnaní a považuje sa za 

všeobecný prediktor spokojnosti a výkonu v pracovnom prostredí. Medzi najdôležitejšie 

označili zamestnávatelia zručnosti sebaúčinnosti a odolnosti, konkrétne angažovanosť, ochotu 

urobiť niečo navyše a flexibilitu, otvorenosť voči zmene. Práve z tohto dôvodu sa autorky 

venujú uvedeným zručnostiam podrobnejšie aj v nasledujúcich častiach. 

 

Táto časť obsahuje dve menšie podkapitoly, z ktorých prvá má názov „Angažovanosť a ochota 

urobiť niečo navyše“. Táto podkapitola začína angažovanosťou v historickom kontexte 

a pokračuje pojednávaním o definícii angažovanosti, jej subškálach a tiež o tom, ako rozvíjať 

angažovanosť u zamestnancov. Ochota urobiť niečo navyše je tu charakterizovaná ako 

občianske organizačné správanie, extra rolové správanie alebo kontextuálny výkon. V tejto 

podkapitole sa čitateľ okrem iného dozvie, ako merať angažovanosť a ochotu urobiť niečo 

navyše, a ktoré psychodiagnostické metódy sú odporúčané ako najvhodnejšie v pracovnom 

kontexte. 

 

V poradí druhá podkapitola „Flexibilita, prispôsobenie sa zmenám“ objasňuje čitateľovi 

významnosť tohto psychologického konštruktu pre zamestnávateľov najmä v dnešnej 

premenlivej a dynamickej dobe. Autorky sa v tejto podkapitole ďalej venujú reakcii na zmenu, 

zmene a jednotlivcovi a tiež možnostiam riadenia zmeny v organizáciách. Čitateľ sa tu podobne 

ako pri angažovanosti dozvie, akými psychodiagnostickými metódami môžeme u jednotlivca 

merať flexibilitu a otvorenosť voči zmene.  
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Táto publikácia môže čitateľovi slúžiť ako kvalitný učebný zdroj informácií či prehľadný text 

na rýchlu a praktickú orientáciu v oblasti riadenia ľudských zdrojov so zameraním na 

problematiku zamestnateľnosti absolventov vysokých škôl a očakávania samotných  

zamestnávateľov. Autorky sa prehľadne opierajú o vybrané odborné zdroje a výskumné 

zistenia, ktoré reflektujú aktuálnu situáciu v slovenskom, českom i celosvetovom kontexte.  

Vzhľadom na to, že sa jedná o interdisciplinárnu problematiku zamestnateľnosti, môže byť 

publikácia prínosná nielen pre psychológov, ale aj pre absolventov, študentov, pedagógov, 

manažérov ľudských zdrojov, kariérnych odborníkov, zamestnávateľov, ako aj pre širšiu 

verejnosť, ktorá sa zaujíma o túto oblasť. Autorky publikácie poskytujú čitateľovi veľmi 

prospešný prehľad v ucelenej teoretickej i empirickej podobe.  

 

Kristína Trnovcová 

 

 

O autorke 

Mgr. Kristína Trnovcová pôsobí ako doktorandka na Fakulte psychológie Paneurópskej vysokej 

školy v Bratislave. Praktické skúsenosti v oblasti riadenia ľudských zdrojov nadobudla v 

priebehu mnohých rokov pôsobenia v internom i externom HR. 

 

Kontaktné údaje 

Adresa: Fakulta psychológie Paneurópskej vysokej školy v Bratislave, Tomášikova 20, 820 09 

Bratislava, Slovenská republika 

E-mail: kristina.trnovcova@paneurouni.com 

 

Plný text knihy: 

https://www.researchgate.net/publication/340209693_Psychologicke_aspekty_zamestnatelnos

ti_vysokoskolskych_studentov_a_absolventov_v_kontexte_ocakavani_zamestnavatelov 

 

 

 

_____________________ 

Trnovcová, K. (2021). Psychologické aspekty zamestnateľnosti vysokoškolských študentov 

a absolventov v kontexte očakávaní zamestnávateľov [recenze]. E-psychologie, 15(2), 89-91. 

https://doi.org/10.29364/epsy.407 

 

https://www.researchgate.net/publication/340209693_Psychologicke_aspekty_zamestnatelnosti_vysokoskolskych_studentov_a_absolventov_v_kontexte_ocakavani_zamestnavatelov
https://www.researchgate.net/publication/340209693_Psychologicke_aspekty_zamestnatelnosti_vysokoskolskych_studentov_a_absolventov_v_kontexte_ocakavani_zamestnavatelov

